

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Демура Натальи Анатольевны  
«Оценка инновационных перспектив экономического развития  
регионов в концепте цифровой трансформации экономики»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности**

### **5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)**

На сегодняшний день в современных рыночных условиях ключевое положение новой экономической доктрины определяет обеспечение развития экономики на базе мобилизации и эффективного использования внутренних резервов. Цифровая трансформация экономики позволяет полнее задействовать внутренние резервы развития на основе применения инновационных технологий и инструментов.

Проблема обеспечения пропорционального гармоничного, устойчивого экономического развития неизменно остается актуальной на уровне государства, отрасли, региона, предприятия. Факторы экономического развития сложных систем являются объектом пристального интереса исследователей с древнейших времен и до наших дней.

Особенно важным становится определение силы воздействия различных факторов и оценивание уровня экономического прогресса. Несмотря на широкий спектр терминологии и концепций, используемых в современных исследованиях в сфере инноваций, цифровой трансформации, экономического роста и развития, возникает актуальная потребность в конкретизации их взаимозависимости и взаимосвязи, оценке инновационных перспектив экономического развития регионов в концепте цифровой трансформации экономики, чему посвящена диссертационная работа соискателя. Несмотря на стабильный научный интерес к проблематике оценки экономического развития, в сегодняшних реалиях экономической, политической ситуации, возрастающей роли цифровой трансформации насущными и актуальными представляются исследования по проблеме развития теоретико-методологических положений оценки инновационных перспектив экономического развития регионов с разработкой инструментального обеспечения оценочного процесса.

Эти аспекты подтверждают актуальность и значимость диссертационной работы Демура Н.А.

В рамках своей научно-квалификационной работы Демура Н.А. дала ответы на поставленные в рамках цели исследования вопросы, чем подтвердила практическую значимость предложенных рекомендаций.

В теоретическом плане заслуживает особого внимания инновационный подход в аргументации актуальных детерминант экономического развития

(рис. 1), сформированные по принципу дуальной причинно-следственной связи в виде непрерывного замкнутого цикла, с одной стороны, обеспечивающего целостность структуры инновационной экономики, с другой стороны, определяемого ее элементным составом: инновационной системой (детерминанта - инновационные преобразования экономики); экономической структурой (детерминанта – технологизация экономики); инфраструктурой (детерминанта – развитие цифровой экономической среды); рынком труда (детерминанта – построение компетентностной модели рынка труда); профессиональным образованием (детерминанта – реформирование системы профессионального образования); человеческим капиталом (детерминанта – развитие трудовых ценностей, креативности, инициативы).

Наиболее важными научными результатами являются авторские методики: методика анализа влияния актуальных детерминант на экономическое развитие регионов в условиях инновационной экономики и методика ранжирования регионов по критерию инновационности (с. 11-15), которые могли бы способствовать более качественной квадиметрической оценке инновационности регионального экономического развития, что ускорило бы выбор приоритетных отраслей и направлений для эффективной инновационной деятельности на мезо-уровне.

Интерес представляет предложение автора по паспортизации дорожных карт и их генерации в специальной базе данных, что особенно важно с учетом высокой трудоемкости построения дорожных карт.

Предложения по рационализации процедуры дорожного картирования экономического развития в части унификации ее составляющих и конкретизации функционала цифровых сервисов могут быть использованы в работе в аналитической деятельности как региональных структур, так и хозяйствующих субъектов, что подтверждается результатами практического использования (с.8).

Из-за широкого взгляда на проблему, большое количество существующих методик, моделей, предложений и прочего, автор допустил ряд неточностей, в частности, в автореферате: 1) были выбраны восемь регионов для апробации, но не уточнен критерий их отбора в методике, предназначеннной для оценки влияния актуальных детерминант на экономическое развитие регионов в инновационной экономике (с. 11-13); 2) для расчета интегрального показателя инновационности экономического развития регионов не приведена формула (с. 14), что, возможно, несколько затрудняет применение методик потенциальными пользователями.

Отмеченные недостатки не сказываются на общей положительной оценке высокого уровня диссертационного исследования. Представленная работа является научно значимой, ее положения отражены в достаточном

количество докладов и публикаций. Содержащиеся в автореферате теоретико-методологические положения, выводы и рекомендации могут быть применены при осуществлении дальнейших теоретических исследований, а также в практической деятельности хозяйствующих субъектов, заинтересованных в инновационном развитии на мезо-уровне.

Считаю, что диссертационное исследование Демура Натальи Анатольевны, выполненное на тему «Оценка инновационных перспектив экономического развития регионов в концепте цифровой трансформации экономики», отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (экономика инноваций).

Доктор экономических наук,  
профессор, и.о. заведующего  
кафедрой «Менеджмент и  
маркетинг» ФГБОУ ВО  
«Петербургский государственный  
университет путей сообщения  
Императора Александра I» ,

Оксана Валерьевна Ваганова

12.05.2025г.

Диссертация Вагановой Оксаны Валерьевны защищена по научной специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности в т.ч.: управление инновациями)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I»

Адрес: 190031, Санкт-Петербург, Московский пр., 9

Тел.: 8 (812) 457-86-28; 8 (812) 570-77-01

Факс: 8 (812) 315-26-21

e-mail: dou@pgups.ru

сайт: <https://pgups.ru>

